

大力开发客户资源 券商积极备战融资融券

随着监管层宣布正式启动融资融券业务试点工作，各大券商纷纷行动起来，积极备战融资融券业务。在争取成为首批融资融券业务试点的同时，各大券商早早动起手来，大力开发客户资源。多家券商的融资融券部人士在接受记者采访时表示，公司根据交易数据等材料，已经圈定了一批适合参与融资融券业务的潜在客户。

◎本报记者 张雪 杨晶 潘圣韬

更新上报材料

启动融资融券业务后，首要的工作就是再次准备申请试点的上报材料。”上海一家创新类券商融资融券部负责人向记者介绍说，已有10多家大型券商自2006年起，先后递交了开展融资融券试点业务的申请，但不少公司的净资本规模、风险控制等指标发生了不少变化。现在看来，以前的材料可能已经作废了，估计监管层会在近期通知我们报送更新后的材料。”他预计，监管层对本次上报的材料，会有更加严格的要求，尤其是在合规状况方面。

此外，部分业内人士估计，在重新上报材料后，真正开始试点还将有一段时间。国泰君安研究所梁静表示，虽然融资融券已经过国务院原则同意，主要法律法规都已出齐，但考虑到试点办法、技术准备，以及行政审批，真正开始试点最早要到11月以后，甚至是年底。从时间跨度来看，基于风险控制的考虑，试点阶段至少需要半年左右的时间。

大力开发客户

大量客户的积极参与，恐怕是一项新业务顺利推行的关键因素。在争取成为首批融资融券业务试点时，各大券商早早动起手来，大力开发客户资源。多家券商的融资融券部人士在接受记者采访时表示，公司根据交易数据等材料，已经圈定了一批适合参与融资融券业务的潜在客户。资产在百万元以上，平时的投资偏好以优质的大盘蓝筹股为主，这样的客户资质比较理想。”一位融资融券部负责人介绍，细则出台后，还将提高融资融券客户的资质条件，此外，也要加大对投资者的教育工作，让他们充分认识到参与此项业务的风险。

除了系统测试及维护方面的准备，不少券商的融资融券部门，还就如何利用好融资融券业务进行套利、保值、研发新业务等方面，与自营业务部和衍生产品部积极探讨。据了解，证券公司的各个部门对这项新业务的兴趣颇高。

准备联网测试

虽然营业部的测试工作早已完成，但在融资融券业务进入实质运行阶段前，所有试点单位与交易所等相关单位，应该会进行一次全面联网测试。”上海某创新型券商的信用交易部负责人表示，公司的技术部门正在为这“最后一试”进行积极准备。

除了系统测试及维护方面的准备，不少券商的融资融券部门，还就如何利用好融资融券业务进行套利、保值、研发新业务等方面，与自营业务部和衍生产品部积极探讨。据了解，证券公司的各个部门对这项新业务的兴趣颇高。

■营业部见闻

投资者关注融资融券细节

◎本报记者 潘圣韬 杨晶

被视作救市措施之一的券商融资融券业务即将试点，广大股民对此怎么看？记者昨日从深圳几家券商营业部了解到，消息公布后的第一个交易日，股民反应并不强烈。

营业部反应平淡

深圳一大型券商营业部负责人告诉记者，他们的客户对此消息反应平淡，昨日前来询问此事的人也不多。主要是因为目前融资融券的具体细则还看不清，期限、利率都还不清楚，因此大家关心的成本和流程问题目前还无法给出答案。”该负责人表示。

此外，市场对融资融券推出的预期此前已经持续了一段时间，投资者对于此项业务的热情也在这段时间内被消化掉了。”某知名营业部经

理认为。

尽管如此，几家营业部均表示仍有部分投资者对业务开展的细节非常关注。上述大型券商营业部负责人透露，昨日客户前去了解的问题主要集中在“融资融券怎么个个法”、“券商有多少钱可以融给它们”、将是多大的比例”等等。

实际上，早在2006年、2007年，部分券商便在旗下营业部对客户参与融资融券的意愿进行调查，不少大客户对此项业务兴趣颇高，但据一位券业人士透露，经历今年以来股市的大幅调整后，部分客户对此业务的兴趣已有所降温。同时也因为行情低迷，一些新的客户资源开始将目光投向融资融券。

股民看法出现分歧

尽管融资融券业务一直以来都

被视为救市的利好政策，业界也普遍认为其推出是“大好事”，但考虑到目前的经济、金融环境，尤其是大小非问题没有彻底解决，大多数投资者认为此举只能算利弊参半。

融资大体上还可视为利好，但融券目前来看是偏空。”某营业部经理认为，我们营业部的很多客户担心大小非会借融券的机会提前抛出手中的股票，从而对市场形成新的下跌压力。其实无论是营业部工作人员还是客户，原本都希望在大小非全流通以后推出这个业务，这样就不会出现那么多意想不到的遗留问题。”

另一家营业部负责人也向记者透露，目前客户中看多、看空的都有，看空的人大多认为，如果大小非通过融券的方式抛出筹码，不管数量有多少，至少在心理上又是一个恐慌性的消息。

事实上，融资业务也并不被投资者一致看好。上述营业部经理认为，目前的市场并不缺乏资金。她进一步透露，从该营业部客户之间的借款情况来看，想要借出资金的客户很多，现在的问题是没有人想借钱。假如大家对目前的经济形势不看好的话，即使有融资业务，也未必有人敢借这个钱。这个消息没有想象得那么乐观，因为投资者并不缺钱。”

该营业部经理还透露，有些感兴趣的客户希望先取得这项业务的交易资格，不过真正付诸行动还要等形势明朗以后。

此外，据本报与证券之星联合推出的调查问卷显示，网上股民对融资融券的看法也是出现了分歧，认为此举是“利好”、“利空”和“中性”的比例分别为34.40%、34.51%和20.50%，另有10.59%的被调查者表示“说不清”。

■业界观点

券商将成融资融券业务最大受益者

◎本报记者 张雪

融资融券业务，对今后券商业绩的影响，成为目前市场关注的话题。部分业内人士认为，券商是融资融券的最大受益者，将有利于公司的长期发展，不过风险与机遇并存，短期内业务收入贡献有限。

将推动券商业绩增长

证券公司在融资融券究竟将扮演何种角色？国泰君安研究所梁静表示，证券公司既是市场的主要中介、又是重要的机构投资者，因而融资融券推出后，证券公司特别是优质的大型上市证券公司将是最大的受益者。他指出，作为融资融券的主体，证券公司可

以利用自有资金，为投资者提供融资或融券服务，获取利息收入和佣金收入；作为机构投资者，证券公司利用融资融券进行套利和避险，从而改变自营业务高风险的属性；此外，证券公司还可以作为资金的供给方，参与对证券金融公司的转融通。亦可以股东的身份发起设立证券金融公司，分享证券金融公司的垄断利润；而上市券商，作为融资融券的标的证券，其流动性和价值也将得到提升。

融资融券业务带来的稳定佣金收入及利息收入，将最直接地推动券商业绩的增长。梁静从日本等地的经验分析，融资融券利息收入可占到证券商总收入的5%-10%，或经纪业务佣金收入的30%以上；而融资交易额可占到市场总交易额10%-20%。照此估算，

方面，将产生深远的影响。

虽然业内均认同融资融券业务将有利于券商的长期发展，但也有分析人士估计，此项业务初期发展缓慢，短期内对业务收入贡献有限。梁静预计，未来3年，券商实现的融资融券相关收入分别为64亿元、134亿元和219亿元，对净收入的贡献度分别为3%、6%和8%，影响还十分有限。长江证券研究所刘俊还指出，融资融券对证券公司而言，影响还十分有限。由于缺乏股指期货等对冲交易工具，也缺乏资金和证券的拆借渠道，即风险转移机制，目前证券公司开展融资融券业务，带有与客户“对赌”的性质，存在本金损失和机会成本增加的风险。他认为，证券公司对待融资融券业务也持谨慎态度，短期内业务收入贡献有限。

短期收入贡献有限

业内人士还指出，从长远的角度来看，融资融券业务对券商业的影响将是全方位的。梁静指出，除了可以推动市场交易活跃，带来增量经纪佣金收入，对试点证券公司而言，更具意义的是能够增强对优质客户的吸引力，快速提升经纪业务市场份额。他预计，该业务的开展，将加速经纪业务市场份额向试点券商集中，从而改变经纪业务竞争格局。长江证券研究所刘俊也认为，融资融券业务，对优化证券公司收入结构、提高整体资金投资收益、以及扩大资本运作规模等多



证券公司特别是优质的大型上市证券公司将成为融资融券业务最大的受益者

徐汇 资料图

■关注上市公司回购股份

三部门力推上市公司回购有望“破茧”

经中国人民银行同意，从6日起，中国银行间市场交易商协会将继续接受非金融企业中期票据发行的注册。这是自今年4月启动的中期票据发行在6月底暂停后的再次重启。

央行日前的通知指出，已经注册但尚未发行，或虽已部分发行但注册额度尚有剩余且在发行注册有效期内的企业，可恢复发行中期票据。接受上市公司并优先接受大型权重股上市公司发行中期票据注册报告。上市公司发行中期票据所募集的资金，可按照国家有关规定用于回购本公司股票。优先接受煤电油运等国民经济基础行业中的主要企业发行中期票据的注册报告。

分析人士认为，此项措施对于缓解企业融资难困境、保持经济和金融稳定具有一定积极作用。对于“上市公司发行中期票据所募集的资金，可按照国家有关规定用于回购本公司股票”的规定，专家普遍认为，这对于稳定资本市场具有一定积极作用。

◎本报记者 陈建军

之外，公司债也可为上市公司回购股份提供融资支持。按照公司债券募集资金用途的相关规定和要求来看，只要是股东大会核准且符合国家产业政策的资金用途均是被认可的。

随着资金问题的解决，上市公司回购股份有望“破茧”。业内人士认为，中国人民银行10月6日允许上市公司发行中期票据回购股份，表明回购所需资金的难题经过三家强力部门的联手运作已经得到初步解决。在有关部门9月18日联手打出救市组合拳”时，国资委主任李荣融曾表示，中央企业增持上市公司股份或回购股份希望得到金融方面的支持。中国人民银行10月6日允许上市公司发行中期票据回购股份，表明李荣融希望得到金融方面的支持”的意见得到了响应。记者注意到，中国人民银行特别指出，接受上市公司并优先接受大型权重股上市公司发行中期票据注册报告，上市公司发行中期票据所募集的资金可按照国家有关规定用于回购本公司股票。

天相投资研究员王逸峰表示，由于中国银行贷款通则规定借款人不得用贷款从事股本权益性投资，国家另有规定的除外，所以一般情况下，上市公司回购股份难以用贷款融资。因此，债券是上市公司回购股份的重要融资形式。除中期票据外，在境外资本市场，拥有可观现金流的公司通过主动回购提高股东价值是常态，香港市场的回购更像“家常便饭”。此外，上市公司回购股份可以直接提高每股收益。而且，考虑到一些上市公司的大股东持股比例原本就比较高，进一步增持的操作难度较大。因此，上市公司回购的运作空间远比大股东增持要大。

■记者观察

提振市场信心 回购利好值得期待

◎本报记者 初一

三大部门的力挺，令市场对上市公司掀起一股回购浪潮充满期待。业内人士分析认为，今后将有更多的上市公司通过回购股份的方式影响市场估值，从而提振市场信心。

影响股票估值的因素是多种多样的，其中，上市公司基本面和市场供求关系是两个主要因素。从基本面来说，上市公司通过回购股份减少在外的股份总量，可以优化公司的股本结构，提高每股收益和净资产收益率，从而提升公司股价。上市公司回购股份，还为维护市场稳定提供了有效的手段。相对于增发而言，回购是一种反向操作，将减少在市场流通的股份总量。从市场供求的角度来说，上市公司回购股份是需求增加，供应减少，因此也将提升公司股价。当前，在市场出现持续下跌、部分绩优公司股价跌破净资产的情况下，实施回购将向市场传递公司管理层认为股价已被严重低估的明确信号，对股价形成稳定预期。从这个意义上说，回购对市场信心的提振作用要远远大于其对公司基本面的影响。

2005年，在《上市公司回购社会公众股份管理办法(试行)》公布之后，曾有邯郸钢铁、华菱管线等一批上市公司先后推出回购方案，也取得了较好的市场效果。邯郸钢铁在发布回购利好公告的当日，公司股票开盘即封涨停。华菱管线在推出回购方案后，其股价即走出了一波上升行情，半年时间涨幅近40%。

从国际资本市场经验看，在投资者信心不足的情况下，上市公司回购股份，对市场信心的提振作用相当明显。资料显示，1987年10月美国发生股灾时，以花旗银行为代表的600多家公司在两周内公布了股票回购计划，有效阻止了股市的持续下跌，避免了市场恐慌的发生。

■机构观点

中期票据供给将继续快速增长

◎本报记者 潘圣韬 秦宏

央行日前发布公告，同意中国银行间市场交易商协会从10月6日起继续接受非金融企业中期票据发行的注册，并允许上市公司所募集的资金用于回购本公司股票。申银万国研究所认为，中期票据恢复发行后，其供给将继续快速增长并延续上涨行情。

申万指出，中期票据采用注册制发行，发行效率极高，市场流动性和双边报价活跃度好，发行初期市场规模扩张速度很快。申万预计其恢复发行后供给将继续快速增长并延续上涨行情。申万指出，中期票据采用注册制发行，发行效率极高，市场流动性和双边报价活跃度好，发行初期市场规模扩张速度很快。申万预计其恢复发行后供给将继续快速增长并延续上涨行情。

申万还在评论中指出，中期票据的投资主体以商业银行、信用社为主，目前来看并不会与交易公司债券的投资主体基差、保险机构发生冲突，中期票据的恢复发行对投资需求影响有限。申万预计中期票据的信号意味浓厚的托市行为而非大股东的自发行为，主要目的还是提高大股东控股比例，因此预计相应规模并不会特别大。发行中期票据据更多地还是来自于传统的债券融资需求。